

武汉九旬老人坐轮椅参加社保年审引爆朋友圈

告诉爸妈，湖南社保年审可这么搞定

本报5月10日讯 最近，武汉九旬老人坐着轮椅被抬上楼参加社保年审一事在朋友圈传开了。那么，在湖南，针对高龄、行动不便等企业离退休人员中的特殊群体，社保经办机构会如何处理呢？

“既安全发放养老金，又能方便退休人员。”今天，省社保局离退休人员管理服务处处长李明亮介绍，自养老金领取资格认证制度建立以后，我省进行了许多研究和探索，努力寻求便民、有效、低成本的认证方式。

人脸识别认证最为普遍

省社保局提供的数据显示，我省目前有企业离退休人员336.45万人，并每年以4.68%的速度增长，他们每年必须按时办理养老金领取资格认证手续，才能继续领取养老金。截至三月底，全省已认证309.52万人，认证率达92.7%。

按照规定姿势照相相对、发函回复认证、指纹认证、公安部门及单位及社区开证明……多年来，我省及全国各地采用过如此种种手段进行养老金领取资格认证。“传统认证方式或多或少存在一些弊端，有些给离退休人员感觉不方便。”李明亮说。

为此，省社保局积极探索多渠道办理我省企业离退休人员养老金领取资格认证工作。经过反复论证，2008年，我省在全国率先开启一种通过人脸识别系统进行养老金领取资格认证（简称人脸识别认证）的方式。

“相对其他方式，人脸识

别认证具有技术先进、操作简单、使用方便、运行成本低等优势。”李明亮介绍，人脸识别技术通过采集一个人的多个面部信息，准确地完成个人身份寻找和身份证明。离退休人员初次采集面部信息后，只要在有互联网的家庭、就近的社区或网吧，不管任何时间、任何地点都可以进行认证。实行人脸识别认证后，不仅离退休人员省去了定期照相、开具证明、寄送表格等各种费用，而且社保经办机构也不用再去人工进行资料、照片、视频比对了，节省了大量的人力、物力，且准确率更高。离退休人员从人脸模型建立之日起，每隔12个月认证一次。

“比如今年认证（建模）时间是5月，明年就最迟要在5月完成认证。”李明亮说。

开设七大主要认证渠道

人脸识别认证只是离退休人员养老金领取资格认证的一种主要方式。目前，我省在推行这种认证方式过程中，也并非采取“一刀切”，对于那些居住在偏远山区或因身体原因不能进行人脸识别的离退休人员，仍可采用开具证明、提供近期照片等传统的方式进行认证。“只要能保证认证的准确性就行。”

针对部分离退休人员反映，养老金资格认证系统自主认证复杂、认证端口查询功能不够完善等问题，人社部门已经开设了七大主要认证渠道，退休人员可以选择自己最方便的方式进行养老金资格认证。

■记者 王智芳
通讯员 叶飞艳 实习生 尹霜



蝴蝶展吸引爱“蝶”市民

5月9日，市民在首届蝴蝶生态艺术展上参观。日前，“2018首届蝴蝶生态艺术展”在长沙市雨花区雨花亭凯德广场举行。现场包括：蝴蝶标本DIY、百种美蝶知识宣传画展、蝴蝶涂鸦、情侣蝴蝶花房求爱告白、蝴蝶花仙子共舞等系列活动，吸引了不少爱“蝶”观众参与。

记者 徐行 摄

“我是妈妈，全天下的人都逃了，我不能逃”

父亲离家出走，母亲独自抚养患病儿14年

家住长沙市马王堆社区的天天（化名）16岁了，不能独立行走或站立。早上起床时，母亲齐庆准备好早点，扶他上厕所，再送他去学校。因为天天是遗传代谢病患者，父亲在其2岁时离家出走，而这样的照顾，齐庆独自一人坚持了14年。

“我是妈妈，我不能逃”

至今，齐庆还记得16年前生下儿子的情形：小家伙7斤6两，头发黑黑亮亮，大手大脚，眼睛乌溜溜的，哭起来声音嘹亮。

那段日子，齐庆家充满幸福感。但是，接下来的日子变了。“6个月的时候，发现他的智力和行为都在倒退。”

一年后，天天被医院确诊为“戊二酸尿症型”遗传代谢病，医生告诉她，患这种病，长大后不能独立站立和行走，需要终生治疗和康复训练。

天天的父亲因不堪忍受家庭的困境，离家出走，齐庆成了实际上的单身母亲。“我是妈妈，全天下的人都逃了，我不能逃。”

不辞辛劳，诠释母爱伟大

从此，齐庆一个人带着天天，独自承受经济、时间、体力上的压力。“自己每月的工资都用来给儿子看病买药，其他生活开支都靠80岁的父母救济。”

虽然一个人带着孩子，

但齐庆从来没有放弃给儿子治病的念头。先后去了武汉、北京等地多家大医院治病，花了10余万元。

齐庆是马王堆社区工作人员，平时工作比较忙，为了照顾好儿子的生活起居，她充分利用起休息时间。每天早上6点，齐庆就会起床准备早饭，待天天吃完饭、解决如厕问题后，搀扶他下楼，再推着轮椅送他去上学，然后自己回单位上班；中午午休时间又要给儿子送饭，趁此机会，还要扶儿子上厕所；等下午放学后再把天天接回家。“小时候还好，现在有近1米7的个子，重160斤，我就更吃力了。”齐庆笑着说道。

让齐庆最欣慰的是，她的付出并没有白费，儿子的身体状况越来越好，学习成绩也很好。齐庆说，因为忙于工作，儿子都是自行学习，从未上过一节补习课，成绩不错。

此外，天天还非常懂事，从不乱花钱，体谅母亲。前几天，学校组织去春游，考虑到身体情况，天天没有参加，“我看得出他想去，就说周末带他出去玩，他说自己太重，不去了，怕妈妈辛苦。”

谈及天天的未来，齐庆说，她眼下最担心的还是儿子下个月的中考，希望他能克服困难，考出好成绩。“我会锻炼他成为生活基本能自理的人，但我不会放手，因为没有儿子，我也不行，他是我的源动力。” ■记者 杨洁规



李贵祥：从老兵到“老兵”

两年能干什么？李贵祥用自己的行动回答，可实现从一名老兵到另一名“老兵”的跨越。

李贵祥是山东人，1996年，他南下入湘参军，在部队服役期间，因表现优异，他曾先后荣立三等功3次。

2015年12月，李贵祥从军队转业成为株洲市食品药品监督管理局的一名普通科员，仅两年时间，他就从一名食药监管的门外汉转型成为行家里手，并升任为天元分局分管食品工作的负责人，令人侧目。

其实，李贵祥付出了常人难以想象的努力。“首先，关键是要调整好心态。”李贵祥在部队服役19年，曾任正营职大队长，管理300余人。转业后，他被分配到株洲市食品药品监督管理局天元分局一线，担任《食品经营许可证》受理员。

身份的巨大落差并未影响到李贵祥对工作的热情。他清晰地知道，食药监管工作与军事指挥管理相差甚远，自己必须尽快熟悉食药监管方面的知识，才能适应工作的需要。于是，他不舍昼夜，恶补食药安全知识，认真学习《食品安全法》、《行政处罚法》、《行政许可法》等业务书籍。他很快就能熟练运用各项食药政策、法律法规，从一名门外汉变成了一名“熟练工”。

与此同时，他积极参加系统内各类培训学习。他的虚心好学赢得了同事们的点赞，大家都尊称他为“学习专业户”。

除了业务上的精进，李贵祥始终牢记一名共产党员的职责与使命。在日常的监管和执法中，他坚持严格执法与温馨执法、和谐执法并重，树立良好的食药卫士形象，拒收红包、礼品达20余次。他巡查监管区域内共有1500余家食品经营户，大家对他的评价无不称好。 ■记者 李永亮 通讯员 刘再武

小贴士

养老金领取资格认证有七大渠道

网上自行认证。进入湖南省人力资源社会保障公共服务网(www.hn12333.com)，在“在线经办”栏目点击“养老金身份认证”→下载“人脸识别控件”→进入“湖南省养老保险身份认证系统”点击“身份认证”→输入本人姓名、身份证号码，自行认证。

经办机构认证。全省各级社保经办大厅设立的认证窗口认证。

社区认证。全省各市州街道社区设立的认证窗口认证。

银行认证。在中信银行、交通银行、华融湘江银行、长沙银行开户领取养老金的可到上述银行网点认证。

单位认证。离退休人员

也可以到原单位认证。

手机自行认证。智能手机下载“老来网”APP自行认证。

传统认证。以下情形人员交相应资料到社保局，可视同认证一次：

长期住国外人员。请到大使馆开具证明并附身份证复印件寄回。

行动不便、生活不能自理、生病住院人员。采取填报《离退休人员养老金领取资格认证表》的方式。表格可登录湖南省人力资源社会保障公共服务网，在“养老金身份认证”栏目下载。

单位担保认证人员。由单位向所属社保机构进行承诺，所担保人员如发生冒领，单位承担一切责任。